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Budapesten harcoltak

Emlékezés a Vörös Brigádra
B udán még dörögtek a fegyverek, de a 

főváros másik felén, Pesten, m ár bé­
ke volt, amikor 1945. január 26-án, a 
budai királyi Várpalota kertjében, a n yi­
lasok kivégezték a  Vörös Brigád harco­
sait.

A  Szálasi - puccs utáni napokban Füredi 
Lászlóék Vilm a királynő úti lakásán (ma 
Gorkij fasor) kezdődött meg a Füredi 
házaspár, Rónai Ferenc, Dalnoki Nagy 
Ferenc, Kós Árpád, Kós J. Géza, Nyeste 
Kálmán és Varga Ernő vezetésével a Vö­
rös Brigád szervezése. A  megalakuló el­
lenállási csoport tagjainak többsége az 
illegális kommunista párt, a szociálde­
mokrata párt és a szakszervezetek tagjai 
közül került ki. Éjszakánként jelszava­
kat, feliratokat festettek a házak falára, 
átrajzolták a fasiszta plakátokat, s ezzel 
párhuzamosan megkezdték az előkészüle­
teket a fegyveres akciókra. A kezdetben 
néhány főből álló brigád fokozatosan öt- 
ven-hatvan főnyire bővült. Hamarosan 
fölvették a kapcsolatot a  K M P-vel is. 
Rónai Ferencen keresztül _ tartó,iták az 
összeköttetést Braun Évával, aki ebben 
az időben az Országos Ifjúsági Bizottság 
katonai vonalát irányította. Braun Éva 
közvetítésével jutottak el a kommunista 
párt utasításai a Vörös Brigádhoz.

A z ellenállási csoport Varga Károly 
segítségével felvette a kapcsolatot a  Ga- 
ray téren állomásozó XIV/2-es K ISK A - 
századdal. A  század segítségével „lega­
lizálták” magukat, jutottak megbízható 
igazolványokhoz. A  brigád harcosai k i­
sebb csoportokra szakadva beépültek eb­
be az alakulatba, ott fontos felvilágosító 
munkát végeztek, s  irányították a szá­
zad németellenes, nyilasellenes akcióit.

1944. december elején Kós 3. Géza és 
Halápi János „hivatalos” nyíLtparancs- 
csal m egjelent a Pestszentlőrinci Repülő- 
gépgyárban, s az akkor szolgálati helyü­
ket elhagyó, kocsmázó nyilas gyárőrség 
fegyvereit összeszedték és elvitték m a­
gukkal. Hat karabély és egy automata 
puska gazdagította a Vörös Brigád fegy­
verkészletét. Egy iőszeiszerző csoportot 
is létrehoztak, tagjai elsősorban az egyre 
közeledő frontról szereztek be a m uní­
ciót. ■ [ ó

A  Vörös Brigád harcosai vezették a 
M exikói úti Nyomorék Gyerm ekek Ott- 

1 honába beszállásolt KTSK A-egység több 
sikeres akcióját is. Kézigránátokkal el- 
hallgattatlak egy könnyű légvédelm i 
üteget, am ely zavarta a szovjet légierő 
tevékenységét. Ezenkívül rendszeresen 
rombolták, megsemmisítették a fasiszta 
alakulatok híradóvonalait, őrjárataik  so­
rán felszám oltak kisebb katonai csopor­
tokat. Megmentettek két szovjet katonát. 

f  Emlékezetes haditetteik közé tartozott,

hogy 1944. december 24-én agyonlőtték az 
egyik nyilas körzet vezetőt. A felszabadí­
tó szovjet csapatok közeledtekor m egaka­
dályozták a gyermekotthon értékes fel­
szerelésének elhurcolását. Füredi László 
és Rónai Ferenc vezetésével a K ISK Á - 
sok megtámadták és megsemmisítették a 
XIV. kerületi nyilas pártközpontot.

A Vörös Brigád vezetőinek, harcosai­
nak egy része a Vilma királynő úti ille­
gális lakáson tartózkodott. Éjszakánként 
innen indultak portyázásaikra. A  Dam­
janich utcában székelő nemet katonai pa­
rancsnokság azonban nyomozni kezdett 
utánuk. 1945. január 6-án bekövetkezett 
a tragédia. A német parancsnokság, v a ­
lószínűleg árulás révén, értesült a titkos 
búvóhelyről. A Vörös Brigád ott-tartóz­
kodó harcosait, vezetőit körülfogták, le­
tartóztatták. Először a Damjanich utcai 
német katonai parancsnokságra hurcol­
ták őket, majd átadták a Nemzeti Szá- 
monkérő Szék nyilas pribékjeinek.

1945. január 7-én német katonák, n yi­
lasok, csendőrök körülvették a Garay té­
ren állomásozó K ISK A -alakulatot is, s 
az ott-tart ózko dó mintegy 150 harcost le ­
fogták.

A letartóztatottak közül a Vörös Brigád 
vezetőit a nyilasok a budai királyi Várba 
hurcolták, ahol az inkvizíciót megszé­
gyenítő kínzásokkal próbálták őket szóra 
bírni. A z ellenállók azonban inkább a 
halált választották, semmint hogy áru­
lókká legyenek. Bizonyítékul ellenük 
azokat az igazolványokat, fegyvereket 
használták fel, am elyeket a letartózta­
táskor náluk találtak. Súlyos bizonyíté­
kot jelentettek azok a Vörös Brigád-igaz- 
zolványok is, am elyeket a felszabadító 
szovjet harcosokkal való találkozáskor 
kívántak felhasználni. Ellenük szólt az 
is. hogy a letartóztatást követően, laká­
suk környékén nem, semmisítettek meg 
német katonákat, pedig ez korábban 
rendszeresen előfordult.

Húsz napig tartó kínvallatás után a 
nyilasok és a csendőrök a királyi pa­
lota kertjébe hurcolták a lefogottakat, és 
m eggyilkolták őket. Braun Évát —  akit 
még január elején egy igazoltatás során 
tartóztattak le — , valam int Rónai Feren­
cet, Absolon Saroltát, Bauch Sándort, 
Varga Károlyt, Varga Ernőt, Füredi 
Lászlónét, Dalnoki Nagy Ferencet, Nyes­
te Kálmánt és Fuhrmann Vilmost ekkor 
érték a gyilkos golyók, Füredi László pe­
dig 1945. január 7-én halt hősi h a lá lt

A  Vörös Brigád vezetői, harcosai te­
vékeny részesei voltak a fővárosban a 
kommunista párt irányításával kibonta­
kozó ellenállási mozgalomnak. B efolyá­
suk. akcióik hatása túlnőtt a csoport ke­
retein. Botos Jánoá


